

不胜不退

志愿者们筑起“钢铁围墙”



大年初二半夜值班时，正好碰到停电，蔡晓毅用手机的光源照明，登记信息。

城市的“大门” 我们来守护！

鄞州区东部新城社区卫生服务中心中医科科长蔡晓毅和同事，春节至今，一直坚守在“宁波城市大门”防疫的最前线。



爱心人士送来房车给志愿者使用。

坚守城市大门

在宁波汽车东站，每当一辆长途大巴车驶进场地停好，来自鄞州区东部新城社区卫生服务中心的蔡晓毅和同事就走上前去，对每位乘客一边测量体温，一边进行信息登记。

“从2月21日开始，随着长途汽车的恢复，我们开始负责这里的防疫检测工作，已经连续工作了十多天。我们对宁波交通门户卡点的防疫检测工作，从大年三十就开始了。”作为医院防疫检测组组长的蔡晓毅说，从1月24日开始到2月19日，他和同事们一直坚守在宁波的东大门——“高速宁波东”出入口卡点。

这场突如其来的疫情暴发后，蔡晓毅便全身心投入到“守门”工作中。他安排女士值白班，男士值晚班，因为自己是组长，他总是把自己安排在最辛苦的后半夜值班。

值班中的暖心事

春节这段时间连日阴雨，高速出入口因为四周开阔，风更大天更冷，尤其是到了后半夜更是难熬。

蔡晓毅大年初二半夜值班时，正好碰到停电，4平方米大小的岗亭冷得和冰窟一样，登记信息时连照明灯也没有，当时只好由一名一起驻守的志愿者，用手机的光源帮他照明。环境的艰苦还是次要的，最重要的是：由于直接面对感染风险，自从走上卡点，他们就开始自我隔离，不敢与家人接触。

执勤十分辛苦，但被检查对象的一句感谢，热心人的一份简单礼物，都让他们感到无比感动。有一名爱心人士见卡点条件辛苦，连存放食品的地方也没有，就将自己的房车开到卡点，给志愿者无偿使用。

“经常有人给我们送来暖心小礼物。”有一天，蔡晓毅忙碌地登记完一批人员之后，看到岗亭边地上放着很多袋东西，打开一看，里面都是冒着热气的奶茶，还有一张纸条，向志愿者表示感谢：“……逆行英雄们，辛苦了！”

2月19日，高速公路卡点检测结束，蔡晓毅和同事们又来到宁波汽车东站开展防疫检测，至今仍在抗疫一线，把守另一道宁波城市大门。

居民的安全 我们来守护！

2月2日至7日，拥有2500户居民的井亭家园社区一家6人先后被确诊为新冠肺炎患者。短短几日就出现6例确诊病例，甚至部分社工也被要求居家隔离。

75岁老党员主动请战

今年75岁的戴国庆有40多年党龄。2月6日，得知井亭家园一夜之间成为宁波“高危”社区，戴国庆主动打电话到社区，询问志愿者人手是否充足，而这个时候井亭家园社区党支部书记毛爱飞正为这个事情发愁呢。

得知戴国庆要当志愿者，他的三个子女很担心。“我儿子打电话来说，像我这样有基础疾病的老年人如果被感染就是致命的。他们希望我不去，但说什么都没用了，我这个人脾气倔，打定主意，谁都不能改变。”戴国庆说。

第二天，在子女们千叮咛万嘱咐之下，套上红袖装的戴国庆“上岗”了。社区考虑到他的年龄，让他主要负责协助工作，也就是在卡口登记居民出入信息，分发通行证。“每天早上7:30到下午4:30这段时间，居民进社区都必须经过我这关，出示身份证、确认相关信息后才能被允许进入。”

2月7日起至今，井亭家园的居民进出卡口时都能看到白发苍苍的戴国庆笔挺的身姿。

志愿者共守社区大门

“我都不用开口，大家到门口就会主动出示通行证，主动伸出手来让我测量体温。”让戴国庆感动的是，很多居民从心底里表现出的谢意。

戴国庆的举动带动了更多志愿者的加入。前段时间，听说社区因为采购口罩缺资金，73岁的陈正火和家里的七兄妹商量着一起凑足12500元，用于社区购买口罩，定向送给井亭家园小区居民。而关卡站岗、劝退聊天老人、通行证办理、小区巡查等，也都有钟祥华、朱明高等老党员冲在一线的身影。

戴国庆坚信这场“战疫”终会结束，“等疫情过去，我期盼着像我们这样的老年人回归正常生活，老有所学老有所乐。我还能在晚饭后去散步，做一些其他想做的事。”



戴国庆(前)在小
区卡点登记人员信息。

我们的城市
我们的家园
都由我们来守护！
——志愿者

新冠肺炎来袭，在这特殊时期，每当这座城市华灯初上的时候，有数以万计的逆行者，他们会在寒风中走上高速公路、长途汽车站等卡点，与已经忙碌了一天的“战友”交接班。

还有一些逆行而来的人，他们日夜无休，守在小区门口，筑起一道钢铁围墙，带给小区居民安心、暖心和正能量。

他们有一个共同的名字——志愿者。

记者从宁波市文明办了解到，据不完全统计，到目前，宁波全市大概有50万人参加了疫情防控相关志愿服务。

2020年3月9日 星期一 责编董富勇 任晓云 审读胡红亚 美编张靖宇 照排章译文